



欧洲观察

European Survey

2021 年第 3 期·总第 183 期

- ◎ 叶江：拜登执政后美欧关系走向浅析
- ◎ 智库报告编译：中国在欧洲的软实力
- ◎ 学术交流：中国共产党与欧洲
- ◎ 学会举办欧美关系座谈会
- ◎ 学会召开领导层与党工组会议暨“中国共产党与欧洲”座谈会

Feature Topics

☞ **Yejiang: A tentative Analysis of the Trend of US - European Relations in the Future after Joe Biden Became President of the United States (POTUS)**

In his inauguration speech for the 46th President of the United States Joseph Biden pointed out: "We will repair our alliance and engage with the world once again. " The main point of this is to repair the US-Europe Transatlantic Alliance. This means that after Biden assumes the presidency of the United States, the US-Europe Transatlantic Alliance will present new changes, that is, the Biden administration will obviously adjust the US's European policy, and US-Europe relations will show a new development trend. this article will thus discuss the expectations of Europe after Biden's election and the presidency of the United States, the Trump administration's destruction and maintenance of the alliance between the United States and Europe, and the ways and limits of the Biden administration's adjustment of U.S. policy toward Europe.

☞ **Think tank Report Digest: China's Soft Power in Europe Falling on Hard Times**

☞ **Academic exchanges: CPC and Europe**

☞ **SIES Holds a Symposium of EU-US Relations**

On the afternoon of June 25, 2021, SIES held a symposium of EU-US Relations. Cao Ziheng, Wu Huiping, Xia Liping, Xin Hua, Xu Mingqi, Yang Haifeng and Zhang Ming attended this symposium.

☞ **SIES Holds a Leadership and Party Working Group Meeting and a Symposium of "CPC and Europe"**

On the afternoon of July 2, 2021, SIES held a leadership and party working group meeting. The participants of this meeting were: President XU Mingqi, Vice Presidents Ding Chun, YE Jiang, ZHENG Chunrong, Secretary General YANG Haifeng, Vice Secretaries General Dai Qixiu, Shang Yuhong, former President WU Yikang, Honoary President DAI Bingran and Supervisor Cao Ziheng. The participants heard the report on the first half year's work and discussed the major work in the next phase. The participants also held a symposium of "CPC and Europe". They studied the Party's history and the speech by General Secretary Xi at a ceremony marking the centenary of the CPC, and discussed the positive aspects and cooperation between China and Europe.

学术探讨

拜登执政后美欧关系走向浅析

叶江*

2021年1月20日，美国当选总统、民主党人约瑟夫·拜登在首都华盛顿宣誓就任美国第46任总统。在就职典礼上拜登发表了为时20分钟的就职演讲，其中在谈到新政府的对外政策方面时，拜登指出：“我们将修复我们的联盟并再次同全世界交往。不仅要应对昨日的挑战，而且要应对今日和明日的挑战。将以我们的榜样为力量来引领，而不仅仅是以我们的力量为榜样。我们将成为和平、进步和安全的一个强有力的、可信赖的伙伴。”¹毫无疑问，拜登总统所提出的“将修复我们的联盟”，其中主要是指修复美欧跨大西洋联盟，因为正是在其前任特朗普总统时期，美欧跨大西洋联盟遭到了严重的破坏。这在很大程度上意味着，拜登出任美国总统后美欧跨大西洋联盟将展现出新的面貌，即拜登政府将明显地调整美国的对欧政策，美欧关系将显示出某种新走向。本文由此将从拜登当选和出任美国总统之后欧洲的期盼、特朗普政府对美欧同盟关系的破坏及维持、拜登政府调整美国对欧政策的方式及限度等三个方面对此做粗浅的探索与分析，以求教于诸方家学者。

一、 拜登当选和出任美国总统之后欧洲的期盼

在唐纳德·特朗普总统的支持者于2021年1月6日席卷美国国会大厦之后，美国国会联席会议于美国东部时间1月7日凌晨确认约瑟夫·拜登赢得306张选举人票，当选第46任美国总统。跨过大西洋，美国的欧洲盟国政府以及欧盟都纷纷表现出期盼美国的拜登新政府将重建过去四年因特朗普政府的作为而受到重挫的跨大西洋联盟关系。

欧盟2021年上半年轮值主席国葡萄牙总理安东尼奥·科斯塔在美国经历了暴徒占领国会大厦，并且国会最终确认拜登当选美国第46届总统之后表示：“美国特朗普已经成为过去，这意味着未来大有希望……”。欧洲理事会主席米歇尔则

* 叶江，上海国际问题研究院欧洲中心研究员，上海欧洲学会副会长。本文原载于《国际关系研究》2021年第3期。这里发表的是该文的原稿，内容略有不同。

¹ 《拜登宣誓就任美国总统，22分钟就职演说全文》中华网：

<https://news.china.com/international/1000/20210121/39203950.html>

说：“我不太喜欢说挑衅的话，但是对我来说，这页已经翻过去了。”欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯·德·莱恩更明确地说：“总之，我期待着新任的美国总统。”这种情绪在欧盟 27 个成员国的大多数国家中都得到了认同，比如意大利总理朱塞佩·孔蒂就明确地说，意大利“迫不及待与拜登总统合作。”¹

更有甚者，欧盟方面在拜登尚未宣誓就任总统之时便邀请总统当選人拜登在最早的时机访问布鲁塞尔。这在葡萄牙总理看来就应该是在 2021 年上半年葡萄牙担任欧盟轮值主席国之时。葡萄牙总理坦率地说：“美国有美国的利益、欧盟则有欧盟的利益，并且彼此都要捍卫自己的利益。但是，我们必须与盟国美国保持友好的关系，我们希望我们能够克服困难。”欧盟委员会主席冯·德·莱恩更明确地针对欧美关系说：“在经历了非常贫瘠的四年之后，我们现在期待着富有成果的四年。”²

2021 年 1 月 20 日约瑟夫·拜登正式宣誓就任美国总统之后，美国的欧洲跨大西洋盟国更是抓紧时机及时地表达对拜登出任美国总统后改善欧美关系的期待。德国总理默克尔通过她的官方发言人在推特上对拜登和哈里斯表示“最热烈的祝贺”——总理默克尔：“对你们的就职表示最热烈的祝贺，@ POTUS Joe Biden 和 @VP Kamala Harris ——真诚地庆祝美国的民主。我期待着书写德美友谊与合作的新篇章。”³ 法国总统伊曼纽尔·马克龙几乎与默克尔同时加入了祝福乔·拜登的行列。在他的推特中马克龙写道致@JoeBiden 和@KamalaHarris：“在这最重要的一天，对美国人民表示最美好的祝愿！我们。在一起就将更加强大，一起面对时代的挑战、建构我们的未来、保护我们的星球。欢迎回到《巴黎协定》！”⁴

德国基民盟新任主席阿明·拉舍特也第一时间向拜登表示热烈的祝贺。他在他的推特中向拜登和美国在德国历史中的地位表示敬意，还特别提到了二次世界大战中西线重要的亚琛战役，因为亚琛就位于拉舍特任州长的北莱茵威斯特伐伦

¹ 转引自 abc news:

<https://abcnews.go.com/International/wireStory/stunned-eu-leaders-yearn-biden-presidency-asap-75109895>

² 同上。

³ 引自—Steffen Seibert (@RegSprecher) January 20, 2021。当地时间 6 月 15 日中午，美国总统拜登在比利时首都布鲁塞尔的欧盟总部与欧盟委员会主席冯·德·莱恩以及欧洲理事会主席米歇尔举行美欧峰会。

⁴ Emmanuel Macron (@EmmanuelMacron) January 20, 2021

州。¹ 北约秘书长延斯 斯托尔滕贝格也迅速对新任就职的美国领导人表示祝贺——我向@JoeBiden 总统的#就职日表示祝贺。强大的#北约对北美和欧洲都有好处，因为我们谁也无法独自应对所面临的挑战。今天是新篇章的开始，我期待与您的紧密合作！²

西班牙总理佩德罗 桑切斯也发布了推特祝贺拜登就任美国总统，但特别祝贺了卡马拉 哈里斯成为美国第一位女副总统。桑切斯在其推文中说：“平等正在世界范围内不断发展，这正是一个划时代的变革，不仅对美国，而且对整个社会而言都是如此。”³ 桑切斯如此强调卡马拉 哈里斯成为美国历史上第一位女副总统的重要性，其目的当然是想拉近西班牙与美国的关系，并且同时凸显西班牙与当今的美国一样，在女性参政方面成果卓著，因为桑切斯政府中的四位副总理有三位是女性，且其内阁成员中有一半是女性。

毫无疑问，欧盟及其主要成员国的领导人们以及北约秘书长对拜登就任总统的热烈祝贺，充分显示出美国的跨大西洋欧洲盟国期盼着新任美国总统能迅速地改变其前任特朗普总统的对欧政策，因为他们已经受够了特朗普领导下的美国政府对其跨大西洋联盟中欧洲盟国的伤害。更为重要的是，美国拜登政府在很大程度上将对跨大西洋联盟关系做调整和修补，而这恰恰与欧洲方面有明显的共识，虽然双方的分歧也依然存在。对此我们需要从考察分析特朗普政府对美欧同盟关系的破坏及维持入手，对美欧关系在拜登执政时期可能产生的与特朗普执政时期的变化与承袭做较为全面的考察和分析，其中包括特朗普主义在内等羁绊和阻碍因素、美欧关系走向影响等问题。

二、 特朗普政府对美欧同盟关系的破坏及维持

在 20 世纪下半叶的东西方冷战时期，西欧和北美就在美国领导下通过建构北大西洋公约组织而形成了美欧跨大西洋联盟，虽然跨大西洋联盟关系经历了各种风雨乃至危机，但是却始终保持着美国的领导地位和欧美之间的总体团结。冷战终结之后，随着苏联的解体、欧洲一体化的深化和扩大以及北约的东扩，欧美关系进入一个新时期。一方面，以北约为核心的美欧跨大西洋联盟继续存在并有

¹ <https://twitter.com/ArminLaschet/status/1351945950592442373>

² Jens Stoltenberg (@jensstoltenberg) January 20, 2021

³ 转引自 politico 网站：

<https://www.politico.eu/article/live-blog-europe-reacts-to-joe-biden-inauguration/>

所加强，比如北约的东扩和法国在 2016 年重返北约军事体系，另一方面，欧美之间却围绕着双方在美欧跨大西洋联盟中的地位、欧洲一体化的发展、以及如何应对不断变化的世界局势等问题而产生一系列的分歧和矛盾，与冷战时期形成明显的对照。然而，冷战后对美欧关系的最大冲击则是自 2017 年 1 月特朗普担任美国总统之后。在所谓的“特朗普冲击波”（Trump Shockwave）的冲击之下，欧美跨大西洋联盟关系出现了一系列新的状况，美欧联盟内部的矛盾产生了一系列新特点。

1、特朗普挑起对欧盟的贸易战甚至称欧盟为“敌人（foe）”

特朗普在 2016 年竞选总统时就打出“美国优先”旗号，强调即便是美国的盟国也必须与美国进行公平贸易。自 2017 年上台后，特朗普迅速调整美国的对欧政策，其首先就反映在美欧经贸关系上。特朗普政府先是搁置了由奥巴马政府发起的与欧盟进行的《跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定》（TTIP）谈判；接着特朗普政府宣布自 2018 年 6 月 1 日起向欧盟、加拿大和墨西哥钢铝产品加征关税；作为报复，欧盟宣布同月 22 日对总额 28 亿欧元（约合 32.6 亿美元）的美国商品加征关税。特朗普随后进一步威胁对欧盟汽车及零配件加征关税。虽然最终在美国与欧盟双方最高层的协调之下，欧洲理事会授权欧盟委员会从 2019 年 4 月起与美国进行自由贸易谈判，¹但直到 2021 年特朗普下台均无实质性进展。

另一方面，美国与欧盟围绕航空补贴长达 15 年的争端不断升级，在美国施压之下，世界贸易组织于 2019 年 10 月 2 日裁决，鉴于欧盟及其部分成员国违规向空中客车公司提供补贴，美国将有权对每年约 75 亿美元（相当于 68 亿欧元）的欧盟输美商品和服务采取加征关税等措施。世贸组织的裁决一出台，美国总统特朗普就在其社交媒体个人账户上欢呼“美国赢得了一场大胜”，同时不忘继续指责“欧盟多年来在贸易问题上严重损害美国利益”。在此之前，2019 年 7 月特朗普就表示将对法国开征数字税采取实质性报复措施，包括对法国葡萄酒加征关税。对此，法国政府表示不怕美国的报复将坚持执行这项征税决定。特朗普甚至在 2018 年 7 月接受 CBS 采访时明确指出：“我认为我们有很多敌人，从欧盟在贸易上对我们的所作所为，我认为他们是敌人。”²这充分显示出特朗普对作

¹ 《“放行”欧美贸易谈判 欧盟：将通知美方，尽快启动》，新华网：http://www.xinhuanet.com/world/2019-04/17/c_1210110423.htm

² 《特朗普“敌人论”引震惊 欧盟：这是在散布假新闻》，中国新闻网：<https://www.chinanews.com/gj/2018/07-17/8569001.shtml>

为一个整体的欧盟的敌视，也就是特朗普政府对欧洲一体化持有彻底负面的看法。其中包括特朗普对英国脱欧的公开支持以及曾明确地劝说法国总统马克龙让法国也脱离欧盟。¹

2、特朗普质疑北约价值、北约内部不稳定

北大西洋公约组织是创始于冷战的美欧跨大西洋联盟最为重要的机构。冷战终结后，北约依然是美欧联盟的制度性机制，但是美国要求其欧洲盟国在北约中承担更多的财政责任。在奥巴马担任美国总统时期，北约于2014年9月在英国威尔士举行峰会，各成员国同意逐步增加国防开支，到2024年将国防预算达到国内生产总值的2%。然而，迄今只有英国、波兰、希腊和爱沙尼亚达到这一目标。特朗普在2016年竞选美国总统时和2017年担任美国总统之后通过公开质疑北约的价值，抨击北约是对美国纳税人的骗局来迫使美国的欧洲盟国尽快在军费开支上“达标”，并且强调如果欧洲盟国军费开支不达标，美国就不再提供保护。特朗普在这方面对欧盟的最大成员国德国最为不满，不断地公开抨击，因为2018年德国国防预算占国内生产总值比重约为1.24%，而2019年3月德国财政部公布的预算显示，虽然2020年德国国防预算占国内生产总值比重将升至1.37%，但至2023年则又要降至1.25%。²

正是由于特朗普政府在军费开支等议题上频繁批评其欧洲盟友，使得北约内部出现不稳定因素。2019年为纪念北约成立70周年而举行的会议因此而改变了原本计划，即主办方最终将会议降格为外长会而不是由成员国领导人参加的高峰会。更有甚者，2020年7月29日美国军方确认，将根据美国三军总司令美国总统唐纳德·特朗普的要求，将驻扎在德国的美军规模削减三分之一，撤出大约12000人。特朗普公开指出：撤军决定缘于不满德国没缴足北大西洋公约组织的“份子钱”。³

3、特朗普在安全问题上全面打压欧洲盟国

特朗普自担任美国总统之后，在安全问题上，不论是传统安全还是非传统安全领域，都与美国的欧洲盟国针锋相对，甚至实施打压政策。比如在与传统安全

¹ 《外媒：特朗普劝法“脱欧”密谈曝光 “远欧亲俄”令盟友忧心》新华网：http://www.xinhuanet.com/world/2018-07/16/c_129914395.htm

² 《默克尔驳斥美驻德大使对德国军费过低的批评》新华网：http://www.xinhuanet.com/world/2019-03/20/c_1210087206.htm

³ 《美国公布从德国撤军计划 北约“离心”？》新华网：http://www.xinhuanet.com/world/2020-07/31/c_1210727983.htm

相关领域中，特朗普政府决定退出伊朗核协议、退出《中导条约》，而这两者恰恰是欧洲希望赖以维护其安全的机制。在非传统安全方面，特朗普政府决定退出联合国应对气候变化的《巴黎协议》，并在新冠病毒肆虐全球之时决定退出世界卫生组织。美国的欧洲盟国对特朗普的这些行为提出了严厉的批评。但特朗普则严厉地批评美国的欧洲盟友破坏美国对伊朗制裁，批评德国同俄罗斯合作开展北流天然气管道二线项目，指责其欧洲盟国在从巴尔干到俄罗斯、乌克兰等一系列问题上过于软弱。然而，在法国总统马克龙提出要建立一支真正的欧洲军，否则就不能保卫欧洲安全之后，特朗普迅速做出反应，告诫欧盟“美国将永远在欧洲，美国要求的只是大家在北约支付自己公平的份额。”¹

十分明显，在特朗普执政时期美国政府对美欧同盟关系的破坏是有目共睹的。然而，正如特朗普自己所言：“美国将永远在欧洲”那样，即使美欧同盟关系因特朗普的“美国第一”政策而遭到严重破坏，但美欧跨大西洋联盟依然得以维持而并没有破裂。比如在经贸问题上尽管特朗普称欧盟为“敌人”，但是在2018年7月25日，特朗普还是和欧盟委员会主席容克在白宫发表了一份联合声明，明确表示欧盟与美国将展开进一步协商，双方都将暂缓进一步的关税行动。即使在2019年10月世贸组织有关针对空客公司接受欧盟政府补贴的最新裁决出台，以及美国政府再度挥舞关税大棒之后，欧盟呼吁与美方展开谈判，而美国方面也同意继续通过谈判来解决问题。

在安全问题上，尽管特朗普激烈地批评德国等美国的欧洲盟国，但是美欧双方在特朗普执政时期依然维护北约在传统安全领域中的地位与作用。又如，美国的欧洲盟国依然承诺为美国领导的在阿富汗的行动提供更多的军队，并扩大了北约在伊拉克的反恐训练任务。这也就意味着，特朗普的一系列行为确实有损于美欧在安全领域，尤其是在非传统安全领域中的合作，但是在危及西方世界共同安全利益的领域，美欧依然还是保持盟友关系，并且总体上欧洲依然承认美国在跨大西洋联盟中的领导地位。就如哈佛大学学者勒科尔所言：“美国在欧洲的军事存在不会改变，但希望欧洲人自己付钱。”²

¹ 转引自赵怀普：《特朗普执政后美欧同盟关系的新变化及其影响》载《当代世界》2019年第3期，第4-10页。

² 《龃龉不断，美欧分歧持续加大》，新华网：

http://www.xinhuanet.com/world/2019-04/08/c_1210101989.htm?utm_source=UfqNews

毫无疑问，特朗普政府上述的一系列对欧政策明显地反映出了“美国第一”的“特朗普主义”色彩。拜登上台之后显然是要有针对性地改变特朗普的对欧政策。但是，拜登政府的美国对欧政策是否能完全摆脱“特朗普主义”的影响？其政策路径是什么？重启的美欧关系要素中哪些是既有的，哪些是新的？这一系列问题需要我们做进一步的探讨和剖析。

三、 拜登政府调整美国对欧政策及其限度剖析

特朗普政府的一系列对欧政策明显地反映出“美国优先”的“特朗普主义”色彩。拜登上台之后显然要有针对性地改变特朗普的对欧政策。早在2020年1月拜登就在美国著名的《外交事务 (Foreign Affairs)》杂志上发表署名文章《为何美国必须再度领导——在特朗普之后拯救美国的外交政策》 (“Why America Must Lead Again——Rescuing U.S. Foreign Policy After Trump”)，指出：“自从巴拉克·奥巴马总统和我于2017年1月20日卸任以来，几乎在所有方面，美国在世界上的信誉和影响力都在下降。唐纳德·特朗普总统一直在贬低、削弱甚至在某些情况下抛弃了美国的盟友和伙伴。他为此不吝攻击我们自己的情报专业人员、外交官和部队。”¹由此，拜登出任美国总统之后，其外交政策的首要导向就是否定特朗普政府对欧洲盟国的政策，为促使美国再度领导世界而加强与跨大西洋联盟中欧洲盟国的合作。然而，在对特朗普的对欧政策进行否定的同时，拜登政府却又很难完全超越由“特朗普主义”对美欧关系所造成的一系列影响。

首先，在人事任命上，拜登选择亲欧的安东尼·布林肯 (Antony Blinken) 为其新政府的国务卿。布林肯1962年出生于纽约，他的父亲在克林顿政府时期曾担任美国驻匈牙利大使，叔叔则是驻比利时大使。在少年时期布林肯曾随母亲长期旅居法国，会讲流利的法语。他大学本科毕业于哈佛大学，并于1988年在哥伦比亚大学取得法学博士学位，随后开始在纽约和巴黎两地做律师。1993年布林肯进入美国国务院，后来到克林顿总统的白宫任职，并成为美国参议院对外关系委员会的工作人员，与时任特拉华州参议员拜登有密切的工作关系。2008年奥巴马当选美国总统后，布林肯担任当时担任美国副总统拜登的国家安全顾问，后来成为国家安全事务首席助理顾问。2015年他被任命为副国务卿。布林

¹ Joseph R. Biden, Jr., “Why America Must Lead Again——Rescuing U.S. Foreign Policy After Trump”, *Foreign Affairs*, March/April, 2020, pp. 64-76.

肯早年在欧洲的生活工作经历深刻地影响了他的外交理念形成，显然是一位具有广阔国际视野并且亲欧而能体悟美国欧洲盟友如何审视美国的美国外交官。此外，拜登的国家安全事务顾问杰克·沙利文（Jake Sullivan）也是一位倾向促进加强美国与跨大西洋欧洲盟国合作而非打击欧洲盟国的人士。

然而，需要注意的是，即便拜登所选的国务卿和国家安全事务顾问都是“亲欧派”，但是在维护美国利益上则与特朗普并无本质上的二致。比如布林肯在任国务卿后首次出访欧洲时，就针对原先特朗普任美国总统时期坚决反对的“北溪2号”项目发表了几乎与特朗普相同的看法。“北溪2号”项目是由俄罗斯天然气巨头俄罗斯天然气工业股份公司和五家欧洲公司合作开发的，是一条由俄罗斯经波罗的海海底到德国的天然气管道，可绕过乌克兰把俄罗斯天然气输送到德国，再通过德国干线管道输送到其他欧洲国家。布林肯宣称：拜登总统已经清楚表明北溪2号项目对欧洲和美国而言都是一个坏主意，北溪2号项目同欧盟自己设定的能源安全目标相违背。同时这条天然气管道还有可能会伤害到乌克兰、波兰以及其它一系列盟国的利益。布林肯在与德国外长马斯会晤时再次强调了美国在这一项目上的立场和态度，其中便包括对致力于完成铺设北溪2号管线的相关公司实施制裁措施。¹

其次，拜登将致力于改变特朗普否定美欧长期以来在安全问题上所实行的多边主义集体安全的政策，积极推进在美国的领导下与跨大西洋欧洲盟国再度运用多边主义手段应对传统与非传统安全挑战。拜登在2020年参加总统竞选时就指出：“拜登的外交政策议程将把美国放在首位，但必须与盟国和合作伙伴一道针对全球威胁采取集体行动。世界不会自身进行组织。70年来，在民主党和共和党诸位总统的领导下，美国为理顺国家间关系和促进集体安全而在起草规则、制定协议、筹划机制等方面一直起着领导作用——直到特朗普改变了这一切。”²他还指出：“外交需要讲信誉，而特朗普彻底破坏了我们的信誉……通过退出一个又一个条约，否定一项又一项政策，特朗普放弃了美国的职责……”³这充分显

¹ “Blinken snipes at Nord Stream 2 in trip to rebuild transatlantic partnership”，新华网：http://www.xinhuanet.com/english/europe/2021-03/24/c_139830677.htm

² Joseph R. Biden, Jr., “Why America Must Lead Again——Rescuing U. S. Foreign Policy After Trump”，*Foreign Affairs*, March/April, 2020, pp. 64-76.

³ 同上。

示出拜登一旦出任美国总统就将与其欧洲盟国携手通过多边主义的途径共同处理安全问题的趋势。

就在宣誓就任美国总统的当天，2021年1月20日，拜登签署行政令，宣布美国将重新加入《巴黎协定》。当天下午拜登在白宫椭圆形办公室签署这一行政令，终止了前总统特朗普所作出的美国退出《巴黎协定》的行动。¹ 也就在当天欧盟委员会主席冯德莱恩在推特发文称，“美国重返《巴黎协定》将是我们重新合作的起点。”² 同一天，拜登还签署了另一项行政命令决定美国将不退出世界卫生组织。特朗普曾于2020年5月宣布美国将终止与世卫组织的关系，其政府在7月6日正式通知联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯，将于2021年7月6日退出世卫组织。拜登此举不仅迅速获得联合国秘书长古特雷斯的欢迎，而且得到欧洲盟国的积极回应，德国政府发言人当天就宣布德国总理默克尔欢迎美国重回世界卫生组织。1月25日德国总理默克尔和美国总统拜登通电话，探讨如何加强国际合作，默克尔邀请拜登在新冠疫情允许时访问德国并再一次对美国回归世界卫生组织表示欢迎，两国领导人一致认为，应对新冠病毒大流行需要更多的国际合作。³ 由此可见，拜登担任美国总统后，美欧跨大西洋联盟在共同应对非传统安全方面与特朗普时期截然不同。

在传统安全领域拜登政府也将一改特朗普对美欧跨大西洋联盟最重要的协调机制北约的态度，强调绝不能像特朗普那样为了钱而打压美国的欧洲北约盟国。虽然欧洲盟国应该尽其所能地承担更多的责任，但是美欧联盟超越了美元和美分。美国的承诺是神圣的，而不是交易性的。北约是美国国家安全的核心，它是自由民主理想的堡垒，是一个价值观联盟。⁴ 拜登担任总统后不久就致电北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格，强调美国对北约的持久承诺，包括承诺按照条约第五条的规定而实行集体防卫原则，这与特朗普频繁抨击北约，甚至公开质疑该原则形成了鲜明的对照。几乎是同时，拜登还跟法国总统马克龙通电话，表达他对

¹ 《拜登签署行政令宣布美国将重返〈巴黎协定〉》新华网：

http://www.xinhuanet.com/world/2021-01/21/c_1127006547.htm

² 《拜登宣布重返〈巴黎协定〉，美国准备好做出自己的贡献了吗？》中国青年报网：

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1689647565272683122&wfr=spider&for=pc>

³ 《默克尔邀请美国新任总统拜登访德》新华网：

http://www.xinhuanet.com/2021-01/26/c_1127028649.htm

⁴ Joseph R. Biden, Jr., “Why America Must Lead Again——Rescuing U. S. Foreign Policy After Trump”, *Foreign Affairs*, March/April, 2020, pp. 64-76.

于加强双边关系的期望。白宫指出，拜登在与马克龙通话时强调他要加强跨大西洋关系的承诺，这项承诺将透过北大西洋公约组织和美国与欧盟的伙伴关系来实现。马克龙也透过声明表示，自己在与拜登首次通话时，注意到彼此观点相当一致，特别是在国际安全和危机等议题等方面。¹

再次，拜登将十分注重与美国的欧洲盟国共同推进价值观外交。美国外交政策与欧洲问题专家查尔斯·库普钱认为：“拜登的言论已经相当清楚地表明，他将把美国的联盟和价值观置于外交政策中的最重要位置。”² 事实也是如此，在拜登刚刚当选美国总统后的2020年11月23日，欧洲理事会主席米歇尔与欧盟委员会主席冯德莱恩就与他展开通话，强调欧美跨大西洋伙伴关系将有新起点，承诺深化与振兴双边关系，并且邀请拜登在2021年就任总统之后的适当时机前往布鲁塞尔出席欧盟领导人峰会。冯德莱恩和米歇尔在通话后都在推特发帖强调：欧美在具有共同利益及价值观的基础上，能重建强大的跨大西洋联盟。³

欧盟的两位主席米歇尔和冯德莱恩的想法与美国新总统拜登所提出的设想——“采取了基本步骤以巩固美国的民主基础并激发其他国家的行动之后，我将邀请世界各地的民主国家领导人们将加强民主重新纳入全球议程……在我任职的第一年中，美国将组织和举办一次全球民主峰会，以重振自由世界各国的精神和共同目标。它将使世界上的民主国家团结起来，以加强我们的民主体制，诚实面对那些倒退的国家，并制定共同的议程。”⁴——基本一致。虽然不论是欧盟邀请拜登参加欧盟峰会还是美国拜登政府将组织全球民主国家峰会都还在拟议中，但是，促进美欧双方在维护共同价值和所谓的捍卫人权、民主、法治方面携手合作，将成为拜登对欧政策十分重要的一环。这无疑与特朗普政府的对欧政策形成鲜明的对比。

¹ 《法美元首首次通话 拜登的“法国血统”触动马克龙》欧洲时报网：
<http://www.oushinet.com/static/content/europe/france/2021-01-25/803303506336555008.html>

² 《外媒展望：拜登政府将如何应对外交难题》参考消息网：

http://www.cankaoxiaoxi.com/world/20201204/2426227.shtml?sg_news

³ 《美国最新消息！欧盟两主席与拜登通话强调欧美大西洋伙伴关系新起点 并邀请2021年出席欧洲领导人峰会》FX68网：

https://news.fx168.com/politics/eu/2011/4424144_wap.shtmlhttps://news.fx168.com/politics/eu/2011/4424144_wap.shtml

⁴ Joseph R. Biden, Jr., “Why America Must Lead Again——Rescuing U.S. Foreign Policy After Trump”, *Foreign Affairs*, March/April, 2020, pp. 64-76.

最后，拜登政府将在一定程度上改变特朗普的对欧经贸政策从而改善美欧经贸关系。早在2020年9月，当时还是美国民主党总统候选人乔·拜登的首席外交政策顾问的安东尼·布林肯就公开表示，一旦拜登当选美国总统，他将结束特朗普对欧盟发起的“人为贸易战”。在特朗普执政时期美欧之间就数字服务税、商用飞机的补贴、以及对欧洲的汽车及汽车零部件征收关税等展开了长期的争议。然而，布林肯认为这是因为特朗普制造了一个“自创的伤口，毒害与欧盟的关系”，同时通过强加给美国消费者更高的成本，给美国造成了经济损失。当然布林肯也承认，美欧农业贸易的“不平衡持续加剧”，原因是欧盟的规定“阻止我们在自己非常有竞争力的领域销售商品”。不过他认为根据欧盟的观点，如果把美国对欧盟保持顺差的服务贸易包括在内，双方的经贸关系是比较平衡的。¹布林肯的这些观点应该反映出拜登对美欧经贸关系的基本看法，也在一定程度上显示出拜登一旦上任是希望修复在特朗普执政四年期间遭受重创的美欧经贸关系。

根据美国贸易代表办公室2020年底的声明，美国海关与边境保护局将从2021年1月12日起，对来自法国和德国的部分输美商品如飞机部件、部分无气泡酒、白兰地等商品加征高达25%的关税，受制裁商品的总价值为75亿美元。美国的这一举措是针对美欧航空业补贴之争的新一轮报复性措施。虽然拜登出任美国总统之后尚未对包括此举在内的特朗普一系列恶化美欧经贸关系的行动作出具体的反应，但是，在针对欧盟所十分关心的诸如保护欧洲人的数据、定义人工智能标准、对数字巨头征收更为公平的税、应对由大科技企业的规模和实力引起的市场扭曲等方面，拜登政府已经有所考虑。比如拜登表示美国已经在考虑不再征收关税以报复法国的数字税，还暗示他的政府可能会通过在经济合作与发展组织（OECD）重新与欧盟就对各大高科技公司的税收进行谈判等。

总之，拜登出任美国总统之后，美国政府将会较大幅度地改变特朗普政府时期的对欧洲政策。但是，必须注意的是，拜登政府的调整有其限度。其原因就在于下述几个方面。第一，不论是特朗普还是拜登，双方在维护美国的国家利益上是完全一致的，拜登调整特朗普对欧政策的目的是更好地维护美国的国家利益，因此，拜登所调整的是其主观上认为且在实践中也被客观证实的特朗普对欧政策中不符合美国国家利益的那部分内容，而特朗普对欧政策中有利于美国国家利益

¹ 《拜登欲终结美欧贸易战?》参考网: <http://www.fx361.com/page/2020/0924/7045430.shtml>

的那部分内容将会在拜登的对欧政策中得到延续。第二，特朗普对欧政策的相当部分内容本身并不源自于特朗普的“美国第一”政策，只是特朗普将之推向了极端，并在执行的过程中带上了明显的特朗普特色的单边主义色彩，其中最为突出范例就是在要求美国的欧洲盟国公平分担跨大西洋同盟防务费用问题，因为早在冷战终结伊始美国方面就已经开始要求其欧洲盟国承担更多的责任。¹ 第三，特朗普在 2020 年美国大选中赢得了近 7200 万选票，成为美国有史以来当任总统参选得到选票最多的总统候选人，美国中产阶级在这 7200 万选票中扮演着重要的角色。在其《为何美国必须再度领导》一文中拜登强调他要推进“为中产阶级的外交”，² 因此，他领导下的美国不再可能在国际政治、经济领域为了获得欧洲盟友的支持而承担过去所承担的一系列义务。特朗普的“美国第一”政策将隐性地体现在拜登的对欧政策之中，美欧关系再也不可能回到过去那样美国为了维护其领导地位而让欧洲人随意搭便车，因为美国中产阶级不答应。

正是在上述三方面的因素影响下，拜登政府的对欧政策将明显地会体现出冷战终结后美国对欧政策的“传统”，同时也会在相当程度上受特朗普主义的影响。首先，在维护美欧跨大西洋联盟中美国的领导地位方面拜登政府绝不会做任何让步。早在 20 世纪 90 年代，美国克林顿政府的国务卿奥尔布赖特就针对欧盟发展独立防务能力而试图在一定程度上摆脱美国领导下北约的制约，明确提出了“三 D 政策”：一不脱离（not delinking），即欧洲安全不能脱离北大西洋联盟的安全；二不重复（not duplication），即欧盟防务建设不能与北约能力建设重复；三不歧视（not discrimination），即欧盟不能歧视北约中的非欧盟成员国。³ 这明显地意味着，美国在后冷战时期的早期就不希望欧盟成为独立的政治军事力量且美国要保持在北约中的领导地位。虽然美国的这种不希望欧盟独立强大的政策到了特朗普执政时期走向了极端，极大地损害了美欧同盟关系，但是，拜登上台后在缓和与欧洲盟国关系的同时，依然还是要坚持美国的领导地位。在这方面目前担任北约秘书长的斯滕尔特贝格心知肚明，因此他在 2020 年 11 月

¹ 赵怀普、韩宝禄日：《美欧防务责任分担矛盾的缘起、发展及影响》《国际经济评论》2019 年第 6 期。

² Joseph R. Biden, Jr., “Why America Must Lead Again—Rescuing U. S. Foreign Policy After Trump”, *Foreign Affairs*, March/April, 2020, pp. 64-76.

³ 赵纪周：《“特朗普冲击波”下的美欧防务“再平衡”》，《国外理论动态》2019 年第 7 期，第 96-105 页。

23 日会见美国当选总统拜登之后就明确地宣称：“事实是，欧盟无法保卫欧洲。在英国脱欧之后，北约国家 80% 的国防支出将落在非欧盟国家的肩上。美国在这一地区的安全保证，核威慑以及美军的存在对于保卫欧洲来说至关重要。”¹

其次，在经贸领域拜登政府依然要强调美欧关系中的美国利益。长期以来，美欧经贸关系十分紧密，相互间在投资领域始终保持着最为紧密的关系，美国在欧洲的投资是其在亚洲投资的三倍，但是在贸易领域，美国长期处于逆差，这导致特朗普执政时期美欧经贸矛盾达到顶点，特朗普主动向欧盟发起各种贸易战。就如前文已经分析过的那样，拜登担任总统后会在相当程度上缓和美欧经贸矛盾，但是，拜登政府绝对不会以损失美国的经济利益为代价，在经贸领域改善与欧洲的关系。就在 2020 年美国大选期间，拜登不时地强调未来将重点放在国会中进步民主党人士十分拥护的“购买美国货”政策上，他表示：“美国总统每年为我们的军队、我们建造的所有东西以及联邦提供超过 6000 亿美元的合同。这并不违反任何贸易法。没有人这样做过，但我保证我将会做到这一点。只有承包商使用的所有产品均为美国制造，我们才会签订合同。所有商品，必须是美国制造。”² 然而，根据世界贸易组织的《政府采购协议》，美国作为缔约方之一必须向外国竞标者开放某些联邦合同，而拜登政府未来如此做肯定会引起欧盟的反对，但是估计美国新政府对此不会予以妥协。没有特朗普的“特朗普主义”将会由此而明显地在拜登政府的对欧政策中反映出来。

第三，美国拜登政府不会支持欧盟的“战略自主”。欧盟提出的“战略自主”概念最早出现在 2016 年 6 月公布的“欧盟全球战略文件”——《共享观点和共同行动：一个更为强大的欧洲——欧盟外交和安全政策全球战略》。随着英国的脱欧，特朗普“美国优先”政策对美欧跨大西洋关系的破坏，中美贸易战的持续发酵等，欧洲战略界通过对欧盟的“战略自主”议题所展开的讨论，将原先欧盟全球战略文件中以防务为主的狭义“战略自主”概念向包含防务、科技、市场、金融、制度等广义的“战略自主”概念转变，使之成为欧盟未来战略发展的新方向。然而正如法国国际问题研究学者爱德华·西蒙所言：“如果说特朗普的当选

¹ “Stoltenberg: the EU cannot defend Europe alone and needs a US presence”, <https://en.news-front.info/2020/11/24/stoltenberg-the-eu-cannot-defend-europe-alone-and-needs-a-us-presence/>

² 《拜登政府将采取更加和缓的贸易做法》上海 WTO 咨询中心网：<http://www.sccwto.org/post/26576>

促成了欧洲的‘战略觉醒’，拜登当选则可能让欧洲人在‘战略自主’问题上再度‘沉睡’”西蒙如是说是因为“拜登当选美国总统将改变欧洲‘战略自主’现状，他将采取更加传统、温和的政策，在一定程度上有利于跨大西洋关系升温。”¹然而，可能更为重要的是在于拜登政府对欧盟的“战略自主”持有明显的反对态度，而这从美国拜登新政府对中欧完成《全面投资协议》（Comprehensive Agreement of Investment, CAI）内容谈判的态度可见一般。

毋庸置疑，从欧洲方面看，欧盟能在2020年底完成与中方的《全面投资协议》内容谈判，其中最为主要的原因就在于欧盟近年来所推行的“战略自主”。然而，恰恰就是这一在欧盟的“战略自主”主导下形成的成果迅速遭到美国拜登团队的否定。《中欧全面投资协议》完成谈判前不久，拜登过渡团队成员，现任国家安全顾问杰克·沙利文就暗示说：在美欧急需做修复关系的工作之际，欧盟与中国的交易正在破坏跨大西洋关系。2020年12月30日中欧相关谈判完成之后，当时拜登过渡团队发言人当天就此事称：“拜登-哈里斯政府期待与欧盟进行磋商，以协调一致的方式应对中国‘不公平’的经济行为和其他重要挑战。”²十分明显，拜登政府对欧盟坚持“战略自主”而不仅不愿意跟随美国陷入与中国的对抗，而且还与中国加强全面合作相当不满。这在很大的程度上说明，尽管拜登出任美国总统之后美欧跨大西洋联盟关系会呈现回暖的新局面，但是特朗普“美国第一”的对欧政策却依然会在拜登的对欧政策中通过另一种形态反映出来。

总之，拜登政府将十分明显地改变特朗普政府的对欧政策，但有两个方面需要注意。一方面，美国的对欧政策实际上有明显的连续性。这在特朗普时期就有明显的表现，而在拜登出任美国总统后也不会例外。另一方面，在拜登政府对欧政策进行大幅度调整的过程中，我们需要关注未来美国对欧政策中的“特朗普遗产”，即没有特朗普的“特朗普主义”对未来美国对欧政策的影响。

¹ 《这次，欧洲“战略自主”前景不妙》，《参考消息》2020年12月15日。

² 《这个协定达成后 美欧关系变得有点耐人寻味》东方网：

<https://mini.eastday.com/nsa/210103221811152864500-2.html>

智库报告编译

中国在欧洲的软实力

欧洲智库中国研究网络（ETNC）在2021年4月推出年度政策报告《中国在欧洲的软实力：陷入困境》（China's Soft Power in Europe Falling on Hard Times）。该报告由荷兰国际关系研究所（Clingendael）牵头编辑。来自欧洲主要智库和大学的18位研究人员参与撰写，涵盖了17个欧盟国家和欧盟机构。

报告对中国在欧洲各国软实力变化的三个主要问题进行了研究：（1）中国政府在过去十年左右在欧洲建立或运用其软实力的活动和重点；（2）欧洲对中国软实力的看法和反应，包括中国的文化外交和经济、外交与安全政策的软实力方面；（3）对中国对欧软实力途径的评估。除此之外，报告在一些地方还分析了新冠疫情的影响、华人社区在中国软实力途径中的作用、社交媒体被用于软实力目的的方式、经济合作在多大程度上涉及中国软实力政策、中美对峙是否对事关中国的大众和政策讨论产生影响等。

报告将中国软实力定义为中国政府通过吸引或劝说，而不是通过胁迫或惩罚的直接干预，来影响外国行为者偏好和行为的能力。中国对欧洲国家的软实力途径包括三组工具。第一组也是基本的工具是中国文化的推广和教育研究的交流。第二组工具是经济合作的软实力方面，这在一些国家已经取得了成功。第三组工具是越来越受到关注的社交媒体使用和政治信息传递。

报告提出，根据中国软实力被欧洲国家接受的情况，可以将这些国家分为四组。不过这四组国家之间并不存在十分严格的界线。

第一组是无需在软实力方面做出特别努力的国家，包括奥地利、匈牙利、波兰、葡萄牙和斯洛伐克。在匈牙利，尽管媒体和公众对中国没有很大兴趣，也没有媒体对中国进行很多报道，但中国与欧尔班政府保持着“非常友好的关系”。因此，北京不需要软实力战略，实际上部署的软实力工具也很少。中国驻布达佩斯大使馆的社交媒体账户几乎没有交流记录。奥地利、波兰、斯洛伐克的情况相似。不过新冠疫情可能导致上述情况正在发生一些变化。在葡萄牙，深厚的文化、历史和经济联系是其与北京建立密切关系的基础。尽管美国加大施压，里斯本仍在努力保持这种关系。这样的话，中国也不太需要针对葡萄牙的具体软实力战略。

第二组是软实力处于“损害控制模式”下的国家，包括意大利和希腊。意大利和希腊与第一组国家有所不同，情况更为复杂。中国在这两个国家具有相当大

的软实力，但其吸引力正在减弱。这是政治精英和普通公众观念变化的结果。中国可以说是处于“损害控制模式”。在意大利和希腊，中国在经济和文化方面都在追求强大的软实力。不过在过去十年，原本非常积极的中国形象出现了裂痕。希腊人越来越认为，相比于最初的预期，中国在希腊的投资量令人失望。中国第二组软实力工具的效应正在下降。在意大利，2008 年之前主要认为中国是意大利战略产业的威胁。不过随后，中国成功地树立了作为意大利经济伙伴的形象。意大利历届政府原本消极的对华立场变成了对中国资本和企业的欢迎态度。作为北京抗疫援助的第一个目的地，意大利可以说是中国开展软实力最为成功的国家之一，对意大利公民对中国的看法产生了积极影响。尽管意大利对中国的态度总体上保持着积极的趋势，但在 2020 年之后，意大利政府越来越将中国视为竞争对手。

第三组是对中国软实力日益警惕的国家，包括德国、拉脱维亚、荷兰、罗马尼亚、西班牙和英国。这六个国家对中国投射其软实力的看法和反应大致相似。在过去十年里，这些国家对中国的兴趣缓步增长，对中国文化也有积极的倾向，但对与中国相关的政治问题的消极态度却越来越强。尽管经济吸引力仍然是中国更广泛吸引力中的一个重要因素，但中国的吸引力正在减弱，其软实力方式越来越被政治化地看待。自 2018 年以来，德国和英国对中国的怀疑和警惕程度大大提高。荷兰、拉脱维亚和罗马尼亚也是如此，尽管在程度上较小。新冠疫情对罗马尼亚来说是一个转折点，疫情恶化了对中国的看法，成为中罗交流的最新障碍。在拉脱维亚和荷兰，对中国的看法并非完全消极，但在与中国的各种接触中变得越来越警惕。在荷兰，最近有报告指出与中国的研究和教育合作可能带来风险。西班牙政府对中国的态度总体上是积极的，尽管其升级了战略产业投资审查，增加了在南海、香港和新疆事务上的批判性。尽管中英两国关系明显恶化，但英国对华政策的方向还未最终确定，中方仍在继续努力以避免其在英软实力出现自由落体的状况。对这六个国家而言，即使中国的经济实力越来越被视为地缘政治竞争的产物，但其经济吸引力依然强大。

第四组是中国的软实力呈现自由落体的国家，包括捷克、丹麦、法国和瑞典。在这四个国家，对中国的看法相当负面，软实力战略很难奏效。很多情况下，中国公共信息的传递反而加剧了负面看法的发展。中国作为超级大国日益增长的影响力以及与中国相关的很多问题都受到了越来越多的批评性关注。

除了这四组国家外，欧盟机构与第三组国家比较相似。自 2009 年欧元区危机爆发以来，欧盟开始越来越多地从地缘政治风险的角度看待与中国的经济合作。新的欧盟委员会自称为“地缘政治委员会”，在经济等问题上使用了更加强硬的措辞。在新冠疫情期间，欧盟机构内对中国的宣传活动进行了激烈辩论，质疑中国外交背后的真实意图。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利认为全球正在进行“叙事之战”。

报告评估认为，上述情况对中国在欧洲的软实力战略来说不是好兆头。许多国家在开展文化、教育和研究交流时越来越谨慎，有时会以越来越政治化的方式对待这些交流。中国经济的吸引力很重要，但也有其限度。在许多国家，与中国的经济合作越来越被视为地缘政治的产物。一些暴露中国与欧洲国家政治价值观差异的事件打击了中国在欧洲眼中的形象。与此同时，中国的软实力工具箱正在不断扩大，通过影响相关言论来增加其在欧洲的影响力。换句话说，中国在塑造形象方面变得更加自信。面对与美国日益加剧的地缘政治紧张局势以及对新冠病毒起源、爆发和传播的批评，中国正在展示更积极的姿态和公共信息传递模式，不过其目的应该是防止负面宣传和批评，而不是获得亲和力。为此，中国对社交媒体加大了投入以使其运用更加系统化。由于这是中国战略性质上的一个新特点，因此现在对其影响力和有效性下结论还为时过早。从另外一种角度看，中国可能不像过去那样对提升其在欧洲的软实力感兴趣。从某种意义上说，中国越来越多地表明，它宁愿受到尊重甚至敬畏，而不是令人喜欢。

作者：Ties Dams, Xiaoxue Martin and Vera Kranenburg (eds.)

发布时间：2021 年 4 月

资料来源：

<https://www.clingendael.org/publication/chinas-soft-power-europe-falling-hard-times>

智库来源：欧洲智库中国研究网络（ETNC）

学术交流

中国共产党与欧洲

2021年7月2日下午，上海欧洲学会举办“中国共产党与欧洲”座谈会。学会领导层和党工组等成员围绕“中国共产党与欧洲”进行了党史学习和交流。与会者还认真学习了习总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话。通过学习和交流，与会者提高了认识，深切感到中国共产党的伟大光荣，同时也认为应该发掘中欧关系的积极效应、推动中欧关系的合作发展。

伍贻康前会长谈到，自己在大学求学时就认识到党的光荣伟大，于1956年入党，至今已是在党65年。党成立一百周年，值得隆重庆祝。习总书记对我们党的光荣历史总结得非常好。欧洲是共产主义的发源地，马克思恩格斯都是德国人。我们党的早期领导人中相当一部分有过旅欧经历。朱德同志能够舍弃一切赴德追求革命真理很了不起。这些同志在欧洲很好吸取了包括马克思主义在内的有益的思想文化和实践经验。郑春荣副会长谈到，朱德同志于1922年至1925年旅德，他在柏林学习了德语，又去了哥廷根学习《共产党宣言》等共产主义著作。他于1922年10月22日到柏林找到了周恩来同志，11月经周恩来等同志介绍加入中国共产党。在德时因为宣传国共合作、声援五卅运动，两次被捕，后来去了苏联。朱德后来对自己的入党讲到，“从那以后，党就是生命，一切依附于党”。朱德等老一辈无产阶级革命家的身上体现的就是对党忠诚的大德、造福人民的公德和严于律己的品德，值得我们好好学习。戴启秀副秘书长谈到，她冷战时期去德国参观过马克思故居，后来又去过数次，感觉资料越来越丰富，设施越来越先进。2018年去参观时已经有了中文版的《资本论》。马克思主义影响巨大，不仅深刻影响着我们中国，其实也持续影响着德国和欧洲。伍贻康前会长继续谈到，现在研究欧洲，有政治思想意义，还有现实意义，欧洲可以成为我合作伙伴，帮助我更好地屹立世界之林。

戴炳然名誉会长谈到，党成立一百年很不容易、很伟大。现在全世界的社会主义国家并不多。苏共亡党有很多原因，其中一条应该与其早期斗争的时间相对较短和程度较不充分有关，这与中国共产党的经历不同。中国共产党是久经考验的政党，在其成为我们国家执政党前就已经进行了近30年的伟大斗争。我们党的这些不凡经历必将促使其能继续蓬勃发展。丁纯副会长继续谈到，俄国十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，我们党以马列主义为理论基础，同

时强调马列主义普遍原理与中国实际相结合。我们党不少先贤都有旅欧经历，接受了不少欧洲的先进文化思想。我们绝不接受“教师爷”般颐指气使的说教，但欢迎一切有益的建议和善意的批评。尚宇红副秘书长谈到，习总书记曾讲过只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，才能实现中华民族伟大复兴。这种发展应该是包容性发展，既要吸收国外有益经验，又不能脱离本土文化，毛泽东时期就已经开展了马列主义中国化。欧洲从某种角度对共产党并不排斥，有不少马恩塑像，自己到斯洛文尼亚时看到大学的墙上还挂着铁托的画像。我们应该认识到中欧关系与中美关系有着较大差异，美国现在将中国完全作为对手，中欧有着比较大的共同利益基础，欧洲把中国看作平衡世界力量的重要砝码，所以中欧关系有其很大的积极一面。

叶江副会长谈到，习总书记讲话提到我们深切怀念为中国革命、建设、改革，为中国共产党建立、巩固、发展作出重大贡献的毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云同志等老一辈革命家，这六位领导人中有一半与欧洲有着非常紧密的联系。他们接受和坚持马克思主义，把马克思主义带回中国，对中国共产党的建立和发展发挥了重要作用。杨海峰秘书长谈到，蔡和森、周恩来、邓小平、陈毅等先辈曾经赴法勤工俭学，尽管他们在法期间经历坎坷，但都得到了锤炼，坚定地选择了共产主义道路，成立了旅欧共产党组织，推动了国内共产主义的发展。叶江副会长继续谈到，今天为实现第二个一百年的过程中，坚持马克思主义依然起着关键作用，拉住欧洲也依然有着很大作用。欧洲能够相对客观地看待中国的发展，能够承认新冠疫情暴发后，如果没有中国共产党的坚强领导，就不会有这么好的控制效果。未来一段时期，欧洲仍然是世界上的一极和一支重要力量。我们以史为鉴，有必要对欧洲积极开展工作，促使中欧紧密合作。

徐明棋会长谈到，在我们党和国家的不同时期，欧洲的先进思想对我们的进步都有一定助益。我们的改革开放，从理论层面来说，就吸收过东欧思想家的有益观点。比如匈牙利经济学家科尔内的《短缺经济学》，虽然其分析框架是以东欧国家为背景，但它表现出对所有实行传统计划经济国家的经济运行的很强分析力和解释力，对改革开放初期的中国经济学人进而对国家经济政策都产生过深刻影响。时至今日，东欧的探索经验对我们的发展仍然有一定参考价值。近些年，欧洲强调人类需要应对环境变化、强调生态文明，这些思想对世界和中国都有着积极影响。曹子衡监事谈到，欧洲对我影响确实体现在各个时期，我们有必要吸

取欧洲思想中的有益养分。比如改革开放前夕的1978年5月，根据邓小平同志“广泛接触，详细调查，深入研究些问题”的指示，时任国务院副总理谷牧带团去法国、联邦德国、瑞士、丹麦、比利时这西欧五国考察访问。一个多月考察后回国，谷牧的《关于访问欧洲五国的情况报告》指出：我们现在达到的经济技术水平，同发达的资本主义国家比较，差距还很大；我们一定要迎头赶上，改变这种落后状况。可以说，这次考察在一定程度上促成了中央推行对外开放的决心。徐明棋会长继续谈到，我们也要承认，欧洲有时候在一些方面确实存在欧洲中心主义。这个时候，我们就要根据中国特点，按照中国特色的马克思主义，推动中国社会经济的进步发展。总的来说，欧洲是一个多面体，有比较强的变通能力和软实力。欧洲很早就认识到了中国的力量。中欧应该相互尊重和相互合作。

简讯

* 2021年6月25日下午，学会举办欧美关系座谈会。曹子衡、伍慧萍、夏立平、忻华、徐明棋、杨海峰、张茗等参加。

* 2021年7月2日下午，学会召开领导层（扩大）与党工组会议。会长徐明棋，副会长丁纯、叶江、郑春荣，秘书长杨海峰，副秘书长戴启秀、尚宇红，前会长伍贻康、名誉会长戴炳然、监事曹子衡等参加会议。会议听取了今年以来的工作报告，并对下阶段主要工作进行了商议。当天下午，与会者还就“中国共产党与欧洲”进行了座谈。通过党史学习和对习总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话的学习，与会者交流了思想、提高了认识，同时认为应该发掘中欧关系的积极效应、推动中欧关系的合作发展。

欧洲观察

2021 年第 3 期 总第 183 期

《欧洲观察》是上海欧洲学会的内部交流刊物，主要报道学会活动情况、刊发会员研究成果、编发欧洲政治经济动态。

上海欧洲学会是由上海各高校、研究机构从事欧洲问题研究的专家学者组成的学术团体，旨在开展欧盟一体化及欧洲国家政治、经济、外交、社会等问题的学术研究和对外交流。

主办：上海欧洲学会

协办：上海外国语大学欧盟研究中心

编辑：《欧洲观察》编辑部

地址：上海市威海路 233 号 803 室

邮编：200041

电话：0086-21-63339207

电子邮件：mail@sies-cn.org

网址：www.sies-cn.org

European Survey

No.3, August. 2021

European Survey is an internal communication journal of Shanghai Institute for European Studies (SIES), of which contents include SIES news, European news and research papers etc.

SIES is an academic society consists of experts and scholars who devote to research and fostering debate on politics, economy, society and other relevant issues in Europe and promoting academic exchange with European institutions.

Organizer: Shanghai Institute for European Studies

Editor: Editorial office of *European Survey*

Co-organizer: Center for European Union Studies at Shanghai International Studies University

Address: Room 803, No. 233 Weihai Road, Shanghai, China

Post code: 200041

Tel: 0086-21-63339207

Email: mail@sies-cn.org

Website: www.sies-cn.org

2021 年 8 月 18 日印发